

盜墓將軍

孫殿英奇人怪事

● 馬志賢

記述傳奇人物孫殿英的文字甚多，但對其幼年及去世的經過，尚少提及，特撰此文補充之。

孫殿英字魁元，奶名孫貴，因出天花，滿臉斑痕，幼時鄉人叫他「小麻子」，既長，一般人又稱他「孫麻子」或「孫老殿」。一八八九年出生於鄰近徐州之河南永成縣馬牧集鄉小孫庄，家庭貧寒，父親孫玉林是個無賴，不務正業，專做偷雞摸狗之事，因與同鄉楊某鬥毆，將楊殺死，被押解縣城，死於獄中。

賭技絕精每賭必贏

孫殿英很像他父親，自幼調皮搗蛋，頑劣成性，逞凶鬥狠，但膽大聰明機警，異於常兒。他七歲入私塾，然不喜讀書，而常與同學鬥毆，塾師張景泰予以責罰，他不但思改過，反而放一把火，把塾館燒成灰燼。被趕出塾館，他即流浪鄉里，以行乞、偷竊、替人裝水煙為生，待長大，和地方上流氓、無賴廝混，經常出入賭場，學習賭博，因他聰明過人，很快學會賭博奧秘，成為精通賭博絕技的賭徒，各種賭具他都會，每賭必贏。此後，他就離開家鄉，到亳縣、商邱、洛陽、西安等地設賭局，騙人錢財

，用此不義之財，販賣鴉片，大發橫財，再用此橫財，廣交軍警官吏。以後他也以此辦法結交西北軍、晉軍及張宗昌等。相識遍及贛、皖、蘇、陝、甘等省。

孫殿英對賭博有特殊本領，不管什麼賭具，他只需短時間把玩，就能辨其異點，記住每張牌的暗記，擲骰子更是要幾點就是幾點，絕無錯失。

一九一三年，孫殿英二十五歲，流浪到豫西嵩縣，投土匪頭子張屏門下為馬弁，因善於察言觀色，揣摩張意，深得張的喜歡。後張被鎮嵩的官軍收編任為標統（相當現在的團長）

，他與張合作，利用官軍的旗號，大肆販毒。有時本錢少了，還挪用軍費做販毒的資本，常往來於西安、漢口、連雲港及晉南等地，賺到很多不義且害人的錢。此時經人介紹與嵩縣已死的一個土匪頭子魏二大爺的姨太太結婚，離開了鎮嵩軍。

滲入廟道會屢仆屢起

此時，他發覺「廟道會」在豫西群眾中，有很大的影響力，如機會成熟了，可糾合成百成千的人，認為這一道門，大可利用。遂投奔洛陽博良村廟道會頭目李鳳朝門下，由李引進拜伊川縣莽庄村王凌霄（是曾任第二軍軍長及南陽綏靖區司令官王凌雲的哥哥）為師。即千方百計的操縱。他欺騙徒眾說，夜間夢到祖師指示：某廟藏有「太阿寶劍」一把，依夢前往，拜謝後捧劍而歸，以後又弄來一柄拂塵，也說是神所賜，道徒信以為真，虔誠擁戴，因此他成了廟道會的頭目。這兩件法寶，直至他統兵數萬，仍隨身攜帶，用以籠絡人心。令道徒死心塌地的為他賣命。此後，他不斷吸收徒眾，擴大實力，廟道會成了他的新兵補訓處。他以後屢仆屢起就是靠廟道會的徒眾。

一九二二年，孫投效河南陸軍第一混成團團長兼豫西鎮守使丁香玲，任副官，旋用販賣毒品賺的錢自購步槍六十一支，招兵買馬，丁香玲任他為機槍連連長。他乘機收容廟道會信徒及土匪、流氓、賭徒、煙販等人，增加兵源。次年，即升為補充營營長，他仍然兼辦販毒的老本行，且以武裝押運。一天，丁香玲的兒子把剛領到全團的薪餉賭輸的一文不剩，焦急萬分。孫殿英得知為其籌劃，替他推牌九，結果，不但把輸的錢全部贏回來，還有多餘。得到了丁的信任。

一九二四年秋，第二次直奉戰爭

開打，駐豫西的直軍奉命開赴前線參戰。他在陝縣譚變，重操槍劫舊業，

開赴洛陽，先攻佔彭婆鎮，又次第攻佔鄭縣、臨汝、禹縣、寶豐、魯山等縣城，收編散兵游勇、土匪，聚眾數千人，編成第一至十八等十八個路軍，自稱河南自治軍總司令，聲勢大張，橫行於伏牛山東部。

一九二五年春，被鎮嵩軍憨玉昆收編，初任團長，不久升第五混成旅旅長，駐密縣。同年三月憨玉昆戰敗，孫又投靠國民第三軍第二師師長葉聖任混成旅旅長，旋升第二師師長。同年秋，國民三軍西調入陝，他又脫離國民三軍，進入伏牛山區擴編部隊，收編宋錫川等股匪，聲勢益張。同年十月，吳佩孚在武漢樹起討逆軍總司令的旗號，孫派王實平到武漢活動。

吳給三萬元，但未給名義。此時，天已寒，官兵還著單衣，孫乃自行進軍安徽亳州，向亳州縣要二十萬元軍費未果，下令攻城，並許入城後，自由行動三日，城破亳州被洗劫一空，離開時還綁走肉票數百人。投奔直魯

聯軍總司令張宗昌，被任為褚玉璞部第五師師長，只有六千人，竟編成九個旅，但真正聽其指揮的只有兩個旅，他與張宗昌、褚玉璞計議。由褚出面請各旅長吃飯，俟到齊後，即將他認為不聽指揮的七個旅長捉拿，就地槍殺，部隊整編為兩個旅。

藉辭演習洗劫慈禧墓

一九二六年，張宗昌與國民軍大戰，孫殿英不避艱險，親至第一線督戰，立下戰功，成為直魯聯軍中的一員悍將，所部改編為直魯聯軍第三十五師。同年七月，國民革命軍北伐，孫在太和、阜陽一線與北伐軍爭戰，戰敗，向北撤退。

一九二七年，孫升直魯聯軍第十四軍軍長兼大名鎮守使。七月，張宗昌與馮玉祥部作戰。一九二八年初，孫殿英部被孫連仲打敗，退回河北，旋直魯聯軍全線敗退。奉軍出關，褚玉璞離開天津，孫殿英率部投降北伐

軍，被任為十二軍軍長，歸徐源泉指揮。

孫殿英投靠國民革命軍後，仍駐薊縣遵化馬蘭地區，由其軍部管養馬的一位康副官口中，得知慈禧太后，墓裡寶物甚多，並由守陵人中取得施工圖一份。孫即召集師長譚溫江、張寶昌等及工兵營長等開會，研究決定：挖墓盜寶，遂即宣布要在東陵地區舉行軍事演習戒嚴，不許任何人進入。

一九二八年七月中旬某夜，他的工兵營長顯孫子瑜，依孫的命令，帶一連人直奔慈禧的陵墓，先把各殿陳列的寶物席卷一空，再掘開墓門。用消強水侵蝕墓道的石門無效，改用鋼

鑽打一洞，爬進一人，把頂門的石頭挪開，才把石宮門拉開，顯孫子瑜親帶士兵在孫殿英的親信人員監督下，把棺外的陪葬品全部裝箱，又打開棺

木，把棺內放置和屍體上穿戴的珍貴物品，悉數搜刮一空。繼又炸開乾隆帝之裕陵，劈開棺木，將陪葬的寶物

全部取出，他們進行了三夜，把寶物全部盜出後，孫殿英親自檢點後，將翡翠西瓜、翡翠白菜、萬年燈……等，裝五個大皮箱，並親手加封帶回司令部。

慈禧的陪葬品很多，珠寶、翡翠之類，把棺木裝的滿滿的，她的鳳冠是珍珠以金線穿製而成，最大的一顆珍珠重四兩，冠上有五百多顆珍珠和珊瑚、鑽石等，蓋的絲被上一大朵菊花和六朵小梅花是用金線連貫而成。一雙鞋綴滿珍珠。乾隆的陪葬品，多是字、畫、書、劍和玉石、象牙、珊瑚雕刻的文玩及金質佛像等物。

孫殿英盜墓的消息傳出後，溥儀和清廷遺老，聯名向國民政府提出控訴，要求懲罰孫殿英。孫看情勢嚴重，乃多方設法解脫。他挑選夜明珠、九龍劍、朱紅朝珠……等等珠寶珍品，分送權要，請代為緩頰，得到閻錫山等人的庇護，國民黨最高當局未予追究，最後不了了之。

一九四五（民三四）年，日本投降，戴笠派的華北先遣軍司令楊蔚將軍，率部途經孫殿英的防地（河南安陽）要去北平，因道路被共軍破壞，滯留安陽。一天同孫殿英談及盜墓事。孫說：「挖皇帝墓的事，除了我孫老殿，別人哪一個敢幹？我當時有四個師，上邊只發兩個師的經費，不挖墓，怎麼辦？」還振振有詞的，認為盜墓有理。

變來變去製毒販毒

一九二九（民十八）年二月，孫部奉令移防安徽蒙城，軍至山東省齊河縣，擅自脫離徐源泉的指揮，自由行動。當時，章邱有股匪張明九部二千多人，燒殺擄掠，無惡不作。章邱巨商孟家，請孫解決張部，為民除害。許事成後，酬銀十萬元。但孫僅將張明九部收編，孟家以孫未踐前約，拒付酬金。孫殿英即唆使張明九部譁變，將孟家搶掠一空，燒毀房屋百

餘間。孟家控於省，省主席陳調元令將張明九解直正法，孫請准就地正法。孫命范聚寶於拂曉時執行，范依孫意將張明九及其參謀長押赴刑場，先將參謀長槍殺，然後將槍放在張明九的肩上打了一槍，並將張踢倒在地，假裝驗屍，將張的身體翻轉，把那位參謀長的血，向張的臉上抹了一把，拍照呈省銷案。張明九事後仍在孫部任職。

這時，張宗昌、褚玉璞在日本支持下，乘日軍侵佔膠濟鐵路之機，到達膠東，糾集舊部，企圖東山再起。一九二九（民十八）年三月，孫聞知甚喜，率部到達黃縣，自封為魯東民軍總司令，掛起五色旗，進駐壽光、桓台與張、褚取得聯繫，並派兵接應。嗣因北伐軍馳援，張宗昌敗逃日本。孫殿英又拉起青天白日滿地紅的旗幟，藉機吞併了他拜把兄弟之顧震部一萬多人，實力更為雄厚。然恐北伐軍對其行為不滿，以退為進，向北伐

軍請辭，經慰留，所部編為新編第十八師。同年九月奉令移商邱，他又投靠西北軍孫良誠，旋孫良誠被護黨救國軍唐生智打敗，孫殿英見風轉舵，投靠唐生智開赴洛陽，唐生智給他一個第九軍團的番號。不久，唐生智戰敗，孫掠取唐部大量物資後，自行率部東下，進駐安徽亳州。

不久，中原大戰爆發，他持中立的觀望態度。俟閻錫山、馮玉祥敗像顯露時，孫即派譚溫江、王實平、胡捷三等三人代表他去瀋陽，向張學良投誠，張把孫部收編為暫編第二師，後又改為第四十師。九一八事變後，張學良把孫殿英部擴編為四十一軍。中原大戰後，孫殿英部移駐山西晉城，他設修械、製造、印刷三個局，製造海洛英，銷售山西、河南、北平、天津和上海等地，均以槍兵押運。另派軍需處長李德祿印製「河北省銀行」假鈔數十萬元，到天津購軍用物資和黃金。事發，孫殿英推說完全

不知情，結果李德祿作了替死鬼。

一九三七（民二六）年，抗日戰爭爆發後，孫殿英部的番號，是新編第五軍。歸第二十四集團軍總司令龐炳勳指揮，駐太行山南部之河南林縣，從事敵後作戰。

當時，國、共合作抗日，而他的副軍長邢肇堂是共產黨員，故與八路軍互不侵犯，又派其部屬劉光德、路傳遠投降日軍，作為他與偽軍的聯絡人。只要日軍不出動，就不會有大的戰鬥。這段時間，孫尚守本分，體會國家對日抗戰的艱難，沒有變來變去。但他在戎馬倥傯之暇，尚不忘他的老本行，設廠製造毒品，暢銷豫北、天津地區，品牌還大有名氣。

一九三九年初，新五軍洛陽辦事處被搶，處長魏少棠報請查明真相。孫覆電大罵：「你這小舅子忘本了，你早給窮哥們送幾個花花，還會出事嗎？」馬上給高崖、英峪廟會送些款，讓他們分用。此消息傳出，有一百

多人志願參加新五軍。這就是孫殿英

異於常人的地方，他想一般偷雞摸狗之輩，哪敢搶軍隊的財物，搶者必是廟道會對他不滿的弟兄所為。故他不但不追查，還送款，使他在廟道會中聲望更隆。

同年冬，他由林縣回洛陽，他令衛隊人員把毒品裝在背包裡，過黃河時，被查出。孫佯裝生氣，用手仗鞭打衛士邊說：「說過多少次，不要再弄毒品，你們不聽，把背包統統丟到黃河裡，讓你們血本無歸，看你們以後還幹不幹。」

抗敵失利成為偽軍

一九四二（民三一）年五月終，

日軍掃蕩太行山，孫部第二師師長劉月亭堅決抵抗，奮戰不已，戰至深夜，被日軍四面圍攻，終告不敵，劉月亭受傷、被俘。少數部隊被日軍逼到山崖邊沿，後無退路，但誓死不投降，一面抵抗，一面用綁腿連接，墜下

深山，最後來不及墜下的人，即跳崖身亡，極為悲壯，日敵亦大為敬佩。

一九四三（民三二）年四月十五日，日軍第二次掃蕩太行山區，敵出動三十五、三十六、三十七、六十九等師團及第三、五混成旅團，共十餘萬人，攻擊龐炳勳之第二十四集團軍，及八路軍。因日軍兵力太強，孫殿英軍戰至四月二十三日夜，已傷亡殆盡，日軍已接近其軍部。孫殿英對突圍，還是作其他決定，難以定奪。經與謀僚研究決定：請示有關單位。奉指示採取曲線救國方針，可暫時附敵。孫殿英於次日下山，投敵。被編為汪軍，新編第五軍，移駐新鄉，後擴編為第四方面軍總司令兼豫北保安司令。

一九四五（民三十四）年日本投降，孫殿英被政府任為新編第四路軍總指揮。一九四六年七月，孫被任為第三縱隊司令官，調至湯陰縣。一九四七（民三十六）年二月，蔣介石委

員長至豫北視察。孫殿英藉機面陳：我附敵是奉指示所為，而現在友軍罵我們是漢奸，請予以澄清，以勵士氣。蔣視察後與孫殿英併坐，陳布雷、王仲廉站在後面，拍了一張照片。孫將此照片加洗多張，分送本軍團長以上人員及友軍長官。證明他受器重，不是漢奸。

一九四七（民三十六）年七月，共軍圍攻駐守湯陰之孫殿英部。孫令廟道會大師兄謝鳴武和王尚文築壇拜神，孫殿英捧出「莫邪寶劍」放於神壇上。當王尚文哈欠時，謝鳴武即宣布：「祖師爺駕到。」孫殿英率幹部千餘人，跪到地上，謝鳴武又宣布祖師爺聖旨：「河黃、河黃，義師不亡；江長、江長，武運久長。」拜壇後，因局勢不利，官兵都可看出。孫殿英欲藉此提高士氣之目的，故並未達到。

投降共軍拒醫求死

這時，共軍圍攻日益緊急，爭戰激烈，險象叢生，王仲廉派李守正、黃鎮中兩旅援軍已在中途被共軍殲滅。孫知道情況已十分險惡，他親自上城牆督戰，眼見士氣不振，發覺部隊確實不想打仗了，他的精神深受打擊，以往敢作敢為，不怕死的豪強精神已消失無遺。他視察到南城牆上，察覺這裡沒有戰鬥，他疲憊不堪的，躺在第六總隊部的一張行軍床上，冷靜思考後說：「找李鴻慶來，快去把姚司令員找來，我不打了。」所謂姚司令，是共軍攻城部隊的一個司令員姚一鳴，因他們數年在這一地區，談談打打的，對方是誰都曉得，有的還有來往。而李鴻慶則是當地與國、共雙方都有聯絡的人物。他很快把姚一鳴帶來，孫殿英面牆，躺在床上，姚搖手制止孫的部屬叫孫，他親自輕拍孫的肩膀說：「孫司令！」孫殿英翻身坐在床上，惶惑的看看姚一鳴，姚笑問：「不打啦？」孫未置答。姚一鳴

又說：「發個通電，砲向寶蓮寺四十軍的陣地打上幾砲，就算你們起義吧。」孫點點頭，通令部隊停止抵抗。孫殿英發出一聲嘆息說：「完了，徹底輸光了。」孫殿英被俘後囚在共軍漳河訓練班。一年後他病了，醫生診治，他拒絕，搖搖頭說：「不必了！人總是要死的，早死早轉生，下輩子好好做人。」共軍人員勸他接受治療，他說：「不！我已經年滿六十三歲，活著沒有什麼用了，把藥留給年輕的人用吧！」醫生欲引起他求生的慾望，對他說：「我們的部隊快到鄭州了，你馬上可以與家人團聚了。」孫說：「我看不見了，鄭州距離我太遠了。」說著，說著，他的頭一歪，話語驟然停止，他臉上的笑容僵持住了。湯陰距安陽，只有三十公里，整編四十師李振清部駐安陽。孫殿英即使打敗了，他的官兵，多屬邦會出身，這種人，擅長單獨行動，如他下令向安陽突圍，應當有相當的人員，可

以到達安陽，連同他本人。不知何故？他戰鬥意志，突然完全消失，向共軍投降，真是奇人奇事。

孫殿英幼時家貧，兩手空空。及長，詐賭、販毒、製毒、印偽鈔、盜皇陵等，後統兵數萬，經手的錢財不

計其數。最後，就似他說的「徹底輸光了」，真是來也空空，去也空空，瀟灑走一回。

不要生氣

本社資料室

最近根據董氏基金會的一項調查，台灣多達一成半的人是天天生氣，而六成以上的人平均每週生氣一次。

此種結果顯示一半以上的人，每個禮拜都有一次心情不舒服的時候，此種心理狀態不只影響個人的身心健康，也影響了我們的生活品質。

現代醫學證實，生氣動怒對人體健康至少有十害。

- 一害 肝臟
- 肝主怒，怒則氣機鬱滯；
- 二害 呼吸系統
- 可引起氣促、胸悶、肺腔膨脹；
- 三害 消化系統
- 可致骨黏膜充血，胃酸分泌過多；
- 四害 心血管
- 可致全身肌肉緊張，心跳加快；
- 五害 神經系統
- 引起神經衰弱、反應性精神病、精神分裂症；
- 六害 腎臟
- 逆氣衝擊腎臟，會出現腎衰，腰膝酸軟無力；
- 七害 泌尿系統
- 可引起尿急、尿頻；
- 八害 皮膚

可引起皮膚乾燥、萎縮；

· 九害 內分泌

引起激素分泌紊亂，造成內分泌系統功能失調；

· 十害 引發猝死

現實生活中大怒暴怒後面紅耳赤、心悸血湧、吐血而死者，心肌梗塞而死者不計其數。因此，生氣對人體百害而無一益。

「生氣」在佛法稱之為「瞋」，尤其是在「逆境」的時候容易發作，是「五毒」(貪、瞋、癡、慢、疑)煩惱之一。對個人的修持影響甚鉅，因為「瞋火燒功德林」，人一發脾氣，就把所有的「功德法財」燒得精光。換言之，修行人一生氣，「清淨心」便喪失了，所修的一切功德便歸於零。因此學佛的同修要好好護持這顆心，要隨時保持心平氣和，如此方能「積累功德」，達到希聖希賢的境界。

大致而言，會使我們生氣的情境，大致可分為三種：

1. 遇到不講道理的「瘋子」：

和這種人有理說不通，不必和他斤斤計較，更何況喪失神智的「瘋子」，在法律上，對其所作所為，無法追究其責任，因此受到瘋子的侮辱，不必生氣。

2. 對方有道理，是我們自己的過失：

在這種情況下，即使對方大聲指責或痛罵我們，我們也要虛心接受，不能「死不認錯」或「惱羞成怒」，並且要「知錯能改」才是，因此也不該生氣。

3. 對方沒有道理，刻意以尖酸的語言，激怒我們，惹我們生氣：

這種情境下，要切記：「生氣就是把別人的過失，拿來懲罰自己」，及「隨緣消舊業，莫再造新殃」要把所有的逆境當作修行的考驗，進一步要感激對方，不惜造業來成就我們的道行，因此我們要有智慧來面對外在的逆境與挑戰，為「心隨境轉則苦，境隨心轉則樂」啊！

總之，生氣是可以自己控制的。因此，我們首先要瞭解自己生氣的心理狀態，並且進一步以智慧來面對「生氣」的各種情境，如此多一份修持，就多一份涵養，久而久之，就能達到「無瞋」的境界了。

義志益心小語

生氣，就是拿別人的過錯來懲罰自己。自己害自己，莫過於亂發脾氣。發脾氣是短暫的發瘋。福祿結得越飽滿，越會往下垂。一個人越有成就，就要越有謙沖的胸襟。

王成聖題